



Na základe uverejnenia harmonogramu uvoľňovania opatrení vládou Slovenskej republiky, ktoré vstúpili do platnosti prvou fázou dňa 22. apríla 2020 týmto ako športový zväz, zastrešujúci všetky jazdecké disciplíny, žiadame o uvoľnenie jazdeckých pretekov, samozrejme bez divákov, v tretej fáze uvoľňovania reštrikčných opatrení. Chápeme, že každý šport má svoje špecifiká a každý zväz bude argumentovať svojím spôsobom, preto by sme navrhovali, aby problematika jednotlivých športov bola riešená komplexne a zo strany krízového výboru bola vypracovaná kategorizácia jednotlivých športov v niekoľkých úrovniach s ohľadom na ich rizikovosť šírenia vírusovej nákazy COVID-19 a aby vo vládnom harmonograme uvoľňovania reštrikcií bolo prihladené na toto členenie. Domnievame sa že podobné rozčlenenie športov sa môže hodiť kedykoľvek do budúcnosti v prípade, že by sa podobná situácia opakovala. Našu žiadosť argumentujeme na základe týchto faktov:

- 1. Jazdectvo je individuálny, bezkontaktný šport, ktorý je založený na spolupráci jazdca a jeho koňa.**
- 2. Až na komerčné medzinárodné preteky je väčšina jazdeckých pretekov takmer bez divákov. Divákov a obmedzenie doprodu športovca je možné jednoducho zakázať rozpisom pretekov záväzným pre usporiadateľa ako aj pre účastníkov.**
- 3. S jedným športovcom prichádza zväčša iba jedna ďalšia osoba, ako jeho doprovod (ošetrovateľ, tréner). Jeden športovec máva v mnohých prípadoch v súťaži viac koní, ale zväčša iba jednu pomocnú osobu.**
- 4. Jazdecké súťaže v jarnom a letnom období prebiehajú zväčša vonku, nie v priestoroch uzavretej haly, na otvorenom priestranstve dostatočne veľkých kolbísk, pri niektorých disciplínach dokonca v lesoch alebo na lúkach, na vopred vyznačenej trase.**
- 5. K usporiadaniu pretekov treba do 5 funkcionárov, ktorí sedia zväčša na veži rozhodcov, (maximálne 3 naraz), v iných prípadoch sú na stanovištiach rozmiestnených vo veľkých rozstupoch okolo športoviska. Ďalej jeden dozor opravoviska a jednotky pomocného personálu pohybujúci sa v priestoroch športoviska alebo po rozľahlej trati bez kontaktu s ďalšími osobami.**
- 6. Výklad pojmu otvorené športovisko v jazdectve je nami chápaný tak, že sa jedná o:**
  - kolbisko, na ktorom môžu byť súčasne maximálne dvaja jazdci, teda dve dvojice športovec/kôň
  - opravovisko, na ktorom sa kone rozohrievajú – podľa veľkosti tohoto opravoviska od 10 do 15 dvojíc (športovec/kôň) súbežne s tým, že je ale vždy, a to i za normálnych okolností, zachovaný bezpečnostný odstup minimálne 2m medzi športovcami, aby nedošlo k poraneniu zvierat (napr. pokopanie, kusanie).
  - vonkajšie príslušné priestranstvá pri kolbiskách a opravoviskách, kde môže dochádzať k sledovaniu výkonov športovcov, (zväčša iba zo strany ošetrovateľa + trénera), ale kde vďaka svojej rozlohe je možné veľmi jednoducho zabezpečiť dostatočné rozstupy medzi týmito osobami.



**7. Jazdecké preteky sa skladajú vždy z viacerých súťaží rôzneho stupňa obtiažnosti a vo väčšine prípadov sa behom jedného súťažného dňa môže prestriedať veľké množstvo osôb, ale bez toho, aby boli prítomné naraz a bez toho, aby sa väčšina z nich spoločne fyzicky stretla.**

**8. V priestore športoviska sa teda takmer nikdy nestretne viac než 35-40 osôb súbežne, vrátane personálu, rozhodcov a osôb prizierajúcich sa. Aj v prípade prehliadky parkúru je možné organizačne zaistiť, aby prebiehala po skupinách, aby ani v tomto okamžiku nebolo na športovisku viac, ako 20 osôb. Pri prezeraní tratí (cross, vytrvalosť) chodia športovci po malých skupinkách a môžu ľahko dodržiavať potrebné rozostupy.**

**9. Aj v dobe mimo pandémie, vďaka online zobrazovaniu výsledkov v informačnom systéme daného športoviska a možnosti sledovania priebehu jednotlivých súťaží, športovci na súťažný kruh prichádzajú bezprostredne pred potrebou začať pracovať so svojím koňom a odchádzajú bezprostredne po svojom výkone, alebo hneď po vyhlásení výsledkov.**

**10. To všetko ide zaistiť aj v prípade, že v jednej súťaži štartuje viac než 50 osôb, pretože sa osoby v čase striedajú a koncentrácia osôb nikdy naraz toto číslo neprevýši. Ostatné časti areálu sú vždy v rozľahlých priestoroch, kde sa osoby medzi sebou na nebezpečnú vzdialenosť vôbec nestretávajú a nebezpečie nákazy je tak aj bez zložitých opatrení minimálne.**

**11. Jazdci na pretekoch nepoužívajú šatne ani sprchy, v pretekárskom výstroji už väčšina prichádza z domovskej stajne, takže je možné zabrániť nakazeniu sa od iných jazdcov.**

„Vzhľadom na špecifiká nášho športu a tiež faktom, že behom jazdeckých akcií dochádza tiež ku kontrole úžitkovosti zvierat podľa plemenárskeho zákona, môže dlhá súťažná pauza mať veľmi negatívny a dlhodobý dopad na chov športových koní. Mladé kone z dôvodu zákazu športu a športových podujatí prakticky prišli o prvú časť svojej športovej kariéry, od konca júna už mali testovať svoje schopnosti na vyššom stupni výkonnosti. Ak sa súťaže pre mladé kone nerozbehnú čo najskôr, nebude už prakticky možné túto časovú stratu dohnať a tri ročníky plemenných zvierat po sebe nebudú schopné plniť kritériá nutné pre zaradenie do chovu na základe športovej výkonnosti vo veku 4 až 6 rokov. Takáto situácia sa v chove môže prejavíť i u niekoľko ďalších generácií.

**„Z vyššie uvedených dôvodov a na základe odôvodnení minimálnych dopadov šírenia koronavírusu Covid-19 žiadame o prehodnotenie zákazu konania organizovaných športových podujatí v jazdeckom športe a umožnenie usporiadať v obmedzenejšom formáte jazdecké akcie v tretej fáze. Veríme, že ďalšie zbytočné blokovanie jazdeckého športu, ktorého rizikovosť vo vzťahu k šíreniu koronavírusu Covid-19 je mnohonásobne nižšia, ako napr. otvorenie obchodov, trhov a ďalších miest, kde sa ľudia priamo stretávajú na menej otvorených priestranstvách prehodnotíte a posuniete jazdecké športové podujatia do tretej etapy uvoľňovania opatrení.**



V Bratislave, dňa 4.5.2020



Ing. Vladimír Chovan  
predseda



PhDr. Zuzana Bačiak Masaryková, PhD.  
generálny sekretár